

产教融合创新高职中药学专业课程设置与实施

申海进¹,张晨^{1*},刘产明²

(1.常州卫生高等职业技术学校,江苏 常州 213000;2.常州市中医医院,江苏 常州 213000)

摘要:针对区域基层中药人才的供给问题,围绕“传承有活力、服务有能力、发展有潜力”的高职中药学专业人才培养目标,本着立足地方、服务地方的培养思路,创新课程设置,优化课程实施,在文化传承中育人,在劳动体验中育人,在实践锻炼中育人,形成鲜明的人才培养特色。

关键词:产教融合;中药学专业;课程设置;课程实施

中图分类号:G423.07

文献标识码:A

文章编号:1671-1246(2022)08-0027-04

《中华人民共和国职业教育法》第二十三条指出:“职业学校、职业培训机构实施职业教育应当实行产教结合。”《中华人民共和国中医药法》第三十四条规定:“中医药学校教育的培养目标、修业年限、教学形式、教学内容、教学评价及学术水平评价标准等,应当体现中医药学科特色,符合中医药学科发展规律。”中共中央、国务院《关于促进中医药传承创新发展的意见》称要“建立早跟师、早临床学习制度”,以上文件指明从事中医药教育的职业院校应主动和企业联盟、与行业联合,协同探索适合的育人机制。

产教融合是促进中医药人才培养的重要举措^[1],是突出培养特色、提高培养质量的必由之路^[2]。课程是人才培养的核心要素,课程的优化设置和有效实施直接关系到人才的培养质量与特色。本文尝试基于产教融合创新高职中药学专业的课程设置与实施。

1 课程设置的具体情况

1.1 公共基础课

1.1.1 课程设置 公共基础课是培养学生文化素质和人文素质的重要课程^[3],其中思想政治课是学生成长成才的科学思想基础,我们完全执行中共中央办公厅、国务院办公厅印发的《关于深化新时代学校思想政治理论课改革创新的若干意见》专科段的课程设置要求。文化课是提高学生文化素质的关键,按照《江苏联合职业技术学院人才培养方案公共基础课程安排建议(试行)》进行课程设置。同时按照国家及省市教育部门的要求设置了劳动教育、物理、地理等课程,具体见表1。

1.1.2 课程实施 公共基础课计1 693学时,占总课时的1/3,课务优先由校内教师承担。

(1)思想政治理论课。按照教育部《新时代高校思想政治理论课教学工作基本要求》,开足开齐开好,引导学生树立正确的世界观、人生观、价值观。鉴于中医药文化是最具中国气质、中国品格的文化资源^[4],在中共中央办公厅、国务院办公厅《关于实施中华优秀传统文化传承发展工程的意见》和教育部关于印发《完善中华优秀传统文化教育指导纲要》的通知指导下,开设

表1 公共基础课的课程设置

类别	序号	课程名称	学时	学分
思想政治课	1	中国特色社会主义	32	2
	2	心理健康与职业生涯	34	2
	3	哲学与人生	34	2
	4	职业道德与法治	34	2
	5	思想道德修养与法律基础	51	3
	6	毛泽东思想与中国特色社会主义理论体系概论	68	4
	7	中华优秀传统文化教育	24	1
	8	形势与政策	24	1
	9	党史国史、改革开放史、社会主义发展史、职业素养等	34	2
	10	语文	268	16
	11	数学	234	14
	12	英语	236	14
	13	体育与健康	302	18
	14	信息技术	98	6
	15	艺术	34	2
	16	历史	68	4
	17	创业与就业教育	34	2
	18	劳动教育	16	1
文化课	19	物理、地理等	68	4
		小计	1 693	100

了以中医药文化为主的中华优秀传统文化教育课程。课程以专题讲座和社会实践的形式开展,实践课安排在中医药文化宣传教育基地、中医药博物馆、名人故居、纪念馆等进行。

(2)文化课。为提高学生中医药经典的阅读理解水平,学校组织师资开发了校本教材《医古文》,教材内容主要选自历代中医疗家(尤其是常州籍中医药名家)的传记及专著的序跋等,并在语文课程中拿出两个学分开设《医古文》课程,实施“三位一体”的教学模式^[5]。体育与健康按中共中央办公厅、国务院办公厅《关于全面加强和改进新时代学校体育工作的意见》,专门安排学时开展八段锦、五禽戏等中医养生保健运动。艺术按中共中央办公厅、国务院办公厅《关于全面加强和改进新时代学校美育工作的意见》,专门安排学时开展药用植物标本制作、中药画创作、香囊制作等文艺活动。

(3)其他课程。劳动教育在中共中央、国务院《关于全面加强新时代大中小学劳动教育的意见》和《大中小学劳动教育指导纲要(试行)》指导下,依托学校“中医药小学徒”职业体验中心进行,以职业体验的形式开展,体验地点包括校内实验实训

基金项目:江苏联合职业技术学院课题(B/2020/10/065);江苏高校“青蓝工程”基金资助(苏教师[2014]23号);常州市孟河医派百人传承培养工程(常卫中医[2019]64号);江苏省卫生职业院校文化建设课题(JCH202049)

场所、植物园、生态林、医院、药店等。

1.2 专业课

专业课是根据培养目标所开设的专门知识和技能的课程。与三年制相比,五年制高职中药学专业有着更为充足的培养时间,所以在开出《高等职业学校中药学专业教学标准》规定课程的同时,还增加了《高等职业学校药学专业教学标准》与《高等职业学校中医学专业教学标准》中的部分专业课程。

1.2.1 课程设置 (1)专业平台课。以提升学习能力与创新能力为核心,其中化学类平台课有无机化学、有机化学、分析化学等;西医药类有人体解剖生理基础、生物化学、病原生物与免疫学基础等;综合类有药事管理与法规、信息检索与应用、专业英语等。

(2)专业核心课。以建立中医药思维、培养核心竞争力为目标,全部为中医药类,共有中医学基础、实用中药学、方剂学、实用中成药、中药鉴定技术、中药炮制技术、中药制剂技术、中药调剂技术 8 门。

(3)专业限选课。以增强职业胜任力为导向,全部为中医药类,包括中医临床概要、临床中药学、中医药理学、药用植物学、实用中药化学、中药制剂分析技术、中药学综合知识与技能 7 门。其中中医临床概要为学校自主开发,课程涵盖中医诊断学、中医内科学、中医外科学、中医妇科学、中医儿科学、中医五官科学、中医骨伤科学、针灸推拿学、中医疫病学等多门学科。

(4)专业拓展课。以增强岗位迁移力为导向,其中中医药类拓展课有 GAP(Good Agriculture Practice)实施技术、中药资源学、中医养生保健、中药保健品、中药化妆品等;西医药类有药理学、临床医学概要、病理学基础、预防医学概要等;综合类有 GMP(Good Manufacturing Practice)实施技术、GSP(Good Supply Practice)实施技术、医药物流等。

(5)专业方向课。以增强岗位适应力为导向,有医院药学概要、药品贮存与养护、医院药房与药店管理技能、制药技术与设备、医药企业管理 5 门。

1.2.2 课程实施 (1)教学团队。学校除按教育部《高等学校专科教育中药学专业设置基本要求(试行)》及相关规定配备足够数量和水平的校内专任教师外,还从行业、企业聘请思想政治素质良好,具备一定学历、资历的专业技术人员担任授课教师。学校为每门课程配备了课程负责人,在专业带头人、名师工作室领衔人、课程群负责人的“传帮带”引领下定期组织教师集体教研,提升教学水平。

(2)授课安排。所有专业课均设置有课程实验,此外专业核心课还设置有课程实训,全部采用理实一体化的教学模式,同时依据课程性质与定位、学情特点、产教双方教师专长等确定适合的授课地点与授课教师(团队)。专业平台课的授课以校内教师为主,在校内完成。专业核心课的课务以校内教师为主,主要在校内完成。也有少量课程需要校内外教师协作完成,譬如中药制剂技术的教学团队由校内教师和生产企业专家组成。专业限选课的课务由校内外教师共同承担,譬如中药学综合知识与技能、中医临床概要的教学团队由校内教师和医院专家组成,成员均具有执业中药师或执业中医师资格;中药制剂分析技术的教学团队则由校内教师和药检所专家组成。大部分核心

课在校内完成,为提升教学效果,部分课程还需走出学校,如药用植物学会组织学生到植物园和生态林识别植物、采收药材。专业拓展课是选修课,鼓励学生按照学分要求、学习能力及职业生涯规划进行选择。大部分课程由校内教师负责,少部分需要聘请校外人员来校授课,譬如 GAP 实施技术请中药材种植基地人员承担,GMP 实施技术请制药企业人员承担,GSP 实施技术请连锁药店人员承担。专业方向课是跟师或跟岗实习期间的课程,因实践单位不同课程组合也不同,医院为医院药学概要、药品贮存与养护、医院药房与药店管理技能等,制药企业为制药技术与设备、医药企业管理、药品贮存与养护等,连锁药店为医药企业管理、药品贮存与养护、医院药房与药店管理技能等。课程授课地点在实践单位,全部由校外教师承担,个别课程还需要校外人员合作完成,譬如医院药房与药店管理技能需要医院和药店人员协作实施。

1.3 特色培育课

特色培育课是为培育学生具有“常州特色、常卫品质”而开设的课程,其中流派特色课和非遗特色课致力于提升学生专业能力,赓续地方医药血脉;校本特色课旨在增进学生对学校中医药教育的认同和喜爱,同时也为学生标记上学校的烙印。

1.3.1 课程设置 (1)流派特色课。常州是孟河医派、龙砂医派、澄江学派等多个中医药学术流派的发祥地,依托域内中医学术流派传承推广基地,学校长期聘请各流派传人来校授课,传授特色学术经验和专长技艺。

(2)非遗特色课。常州传统医药非物质文化遗产资源丰富,通过邀请非遗代表性传承人与学校教师协同开发非遗课程,让非遗走进校园、走进课堂,开展丰富多彩的非遗教育活动。

(3)校本特色课。我校中医药办学历史悠久,中医药校友在业界较具影响力,学校每年邀请杰出校友回校讲学。

1.3.2 课程实施 特色培育课紧扣其他专业课进度,以系列讲座的形式适时开展。

1.4 任选课

任选课是实现素质教育的重要环节^[6],有利于学生开阔视野,增长见识,激发潜能。

1.4.1 课程设置 (1)校内选修课。近百门,兼有博学与精专,涉及自然科学、工程技术、社会文明、文史经典、艺术、生活等多个领域。(2)网络选修课。主要来自超星尔雅网络平台。

1.4.2 课程实施 大部分校内选修课由校内教师承担,网络选修课要求学生按规定学习。

1.5 讲座

1.5.1 讲座设置 讲座是实施素质教育的重要载体,可以让学生接触多元的学术观点和思想主张。(1)中医药讲座。邀请中医药领域的能工巧匠(老医师、老药工、老药师、老药农)、教学科研人员、行政管理专家、文化学者等来校开设专题讲座,同时组织学生参加行业产业组织的各种中医药网络讲座。

(2)其他讲座。学校其他专业或学科及各社会学术团体举办的讲座,经遴选后也供学生选择。

1.5.2 讲座实施 中医药讲座不定期开设,每学期保证一定的数量,同时鼓励学生积极参加其他讲座。

1.6 实践环节

1.6.1 实践环节设置 为充分发挥实践在技术技能人才培养中的重要作用,设置了实验、实训、实习等多种实践环节。(1)认知实习。是实践的入门,通过到实践单位参观体验,使学生对所学专业产生初步认识。(2)课程实验。是实践能力培养的基础,配合专业课开展,培养学生基本操作能力和严谨的实验态度。(3)课程实训。是提高实践能力的重要手段,配合专业核心课开展,培养学生职业能力、创新能力和团队合作能力。(4)职业体验。是学生开启职业生涯的第一步,通过组织学生参与“中医药小学徒”中的“小药农”“小药工”和“小药师”等生产性或服务性劳动项目,让学生对专业典型职业岗位群的岗位职责及工作流程有所了解。(5)综合实训。是职业生涯的再体验。根据区域中医药行业现状及发展规划,设定了医院药学服务、中药生产、中药经营3个综合实训项目,协助学生找到适合自己的跟师或跟岗实习领域。(6)跟师(跟岗)实习。是实践能力培养的有效路径,通过师徒授受培养学生发现问题、分析问题、解决问题的能力。经专业建设指导委员会研究,决定在医院学习的采用师承制培养模式,在药企学习的采用现代学徒制培养模式。采用师承制的叫跟师,采用现代学徒制的叫跟岗。医院的指导教师称为师承导师,药企的指导教师称为带教师傅。一个师承导师每次指导不超过两个学生,一个学生只对应一个师承导师;一个带教师傅可以同时带教多个学生,学生按要求在岗位间轮转。(7)顶岗实习。是学生向职场的过渡,顶岗实习阶段学生既可以回顾巩固所学理论、方法和技能,又能接触科技创新前沿成果与最新发现。

1.6.2 实践环节实施 (1)教学团队。学校在大力推动校内专任教师“双师型”建设的同时,还从与学校签署有合作协议的单位聘请职业道德高尚、工作经验丰富、能够坚持指导的人员充当实践指导教师。经过多年努力,形成一支结构稳定、业务能力扎实的实践教学团队。

(2)授课安排。实践课时占总学时数的一半以上。实践地点从校外到校内,再到校外。实践指导教师先由校内教师为主,到校内外教师并重,再到校外教师为主。认知实习在入学之初进行,以校内教师带教为主,实习地点在实践单位。课程实验和课程实训嵌入专业课中进行,由校内教师负责,主要在校内实验实训场所完成,通过创设情境,以任务为驱动,“教学做评”一体化实施。职业体验与劳动教育相结合,由校内外教师协作完成。综合实训在实践单位进行,以校内教师带教为主,校外指导教师全程参与。跟师及跟岗实习从第八学期开始,该学期的前半学期学生在校完成规定课程的学习,同时由校外指导教师根据需要布置学习任务,做好跟师或跟岗实习前的准备,后半学期到实践单位跟师或跟岗,期间每周3天跟师或跟岗,两天上专业方向课。顶岗实习由校外指导教师全权负责,为期半年。

跟师实习结束后,学生通常需要留在跟师实习单位继续顶岗实习,接受师承导师指导。鼓励跟岗实习结束后的学生,在同一单位完成顶岗实习,如确实需要调换顶岗实习单位,所换单位必须符合学校要求。除以上实践环节之外,尚有寒暑假社会实践、职业技能培训与鉴定、毕业设计等,均有机融入实践教学,统筹推进。

2 讨论

2.1 公共基础课特色鲜明

设法将中华优秀传统文化教育、劳动教育、体育、美育、医古文等课程结合专业开展,在体现专业特色的同时,充分彰显文化育人、劳动育人的功能。

2.2 专业课知行并举

2.2.1 坚持姓“中”、先中后西 《关于加快中医药特色发展的若干政策措施》要求建立以中医药课程为主线、先中后西的中医药类专业课程体系。专业课以中医药内容为主,中医药类课程约占专业课的一半,是绝对主体。同时利用学校医学教育的集群优势开设西医药类课程,基本满足了学生熟悉必要西医药知识、方法与技术的需要。

2.2.2 中药与中医相结合 “没有中医学就没有中医药”^[7]已成共识,《关于深化医教协同进一步推动中医药教育改革与高质量发展的实施意见》也指出,要推动中药类专业课程体系改革,增设中医相关课程。为使学生“知医懂药”,专业课增设了多门中医基础、经典、临床课程。

2.2.3 专业群内课程共建共享 我校中医学专业与药学专业、药品经营与管理专业共建专业群。按照职业岗位群进行的专业群课程重构^[8],实现了专业平台课和专业方向课的群内集约共建,同时这样的安排也让其他两个专业的专业课成为中医学专业的专业拓展课,实现了协调共享。

2.2.4 理论与实践相结合 专业课贯通理论与实践,坚持理论指导和实践探索的辩证统一,追求知识、能力、素质的有机融合。实践表明专业课厚基础、重实践的设计,实现了理论知识和技术技能的同步提升。

2.3 特色培育课植根地方

适应性是职业教育生存和发展的基础^[9],常州基层医疗卫生单位的中药人才需求量极大,外地人才鲜少愿来,且缺乏常州特色^[10]。特色培育课将地方医药传统和特色融入日常教学,进一步赋予学生地方特色,提升了学生服务地方中医药事业的能力。

2.4 任选课与讲座契合培养目标

中医药之所以拥有强大的生命力,就在于中医药能不断汲取和融合其他学科的精华。鉴于此,任选课和讲座设置创新开放,兼容并蓄,借助线上线下协调实施,使任选课和讲座成为专业课的有益补充,活跃了学术气氛,培育了人文精神。

2.5 实践形式多样,内容丰富

2.5.1 内容层层递进,过程循序渐进 遵循职业教育和中医药自身规律,由浅入深地设置实践环节,并按照实践教学内容和产教双方资源配置情况按部就班地组织实施。

2.5.2 师徒结对贯穿全程 从认知实习到综合实训,师生之间从初步相识到逐渐熟悉。进入跟岗(跟师)实习阶段前,师生经双向选择建立师徒关系后,由指导教师带徒授业,此师徒关系在顶岗实习期间依然保持。师徒间传授的不仅是技艺,也是文化,更是德行与智慧。

3 结语

本文针对常州中药事业传承和发展面临的人才问题,探讨了深具地方特色的中药人才培养路径。基于校企合作、校院合作、校馆合作等,将域内的社会资源转化为教育教学资源,创新

高职中药学专业课程设置,辅以产教协作,使“早实践、多实践、反复实践”落到实处,充分凸显了长学制培养的优势,实现了人才培养的区域化、个性化,达成了预定的人才培养目标。

参考文献:

- [1]胡鸿毅.产教融合背景下的中医药高校人才培养问题与对策研究[J].国家教育行政学院学报,2020(1):38-43.
- [2]申海进,李勇.产教融合视域下高职药学类专业人才培养模式探索:以常州卫生高等职业技术学校为例[J].卫生职业教育,2019,37(2):2-4.
- [3]刘兰明,霍丽娟,陈向阳.新时期高职院校公共基础课应发挥的基础性作用[J].中国职业技术教育,2019(8):5-8.
- [4]翟理祥,凌子平,叶清,等.“双一流”背景下中医药文化融入校园文化建设研究[J].黑龙江高教研究,2018,36(12):13-15.
- [5]吕泉.研究性学习背景下重构高职医古文课程的理论维度[J].卫生职业教育,2016,34(3):27-30.
- [6]林同.大学公共选修课存在的问题和提高教学质量的途径[J].西南师范大学学报:自然科学版,2015,40(7):193-198.
- [7]匡海学.中医药专业人才培养改革问题的思考[J].中医杂志,2015,56(16):1355-1358.
- [8]申海进.基于职业岗位群的药学专业群课程重构:以常州卫生高等职业技术学校为例[J].职教通讯,2017(36):13-16,47.
- [9]刘克勇,郝天聪.贯通培养:增强职业技术教育适应性的区域实践[J].中国职业技术教育,2021(13):5-9.
- [10]申海进,李勇,刘倩,等.医教协同创新高职中医药专业人才培养模式研究[J].药学教育,2020,36(4):12-14,29.

作者简介:申海进(1981—),男,硕士,硕士研究生导师,副教授。研究方向:中医药职业教育。

*通信作者:张晨(1974—),女,硕士,研究员。研究方向:医药卫生职业教育。▲